

EL CONTRASTE

Toda la mundial variedad de la información telegráfica gira alrededor de las consecuencias del tremendo desastre ruso y del frustrado atentado contra Alfonso XIII en París.

El pueblo moscovita, el de las tenebrosas deportaciones siberianas y el de las extensas y áridas estepas que hacen benignos y humanos los más espantosos castigos de todas las edades y de todos los tiempos está pasando por una crisis que será anuncio de nuevas auroras de redención si logra oscurecer el brillo del despotismo y de la autocoración que allí refleja con fulgores de siniestra intensidad.

La descomposición de ese vastísimo imperio que ha visto en poco más de un año desaparecer rápidamente su falsa leyenda de poderío indomable, de avasallador empuje, de nación invencible, es tan honda, tan profunda, tan tremenda, tan general, que hasta a las mismas puertas de la resistencia del zar llega y a sus propios servidores alcanza con amenazantes designios de destrucción implacable.

Triste y desesperada situación la de ese soberano digno de lástima, que ni aún puede considerarse seguro cuando más defendido se cree de los peligros que por todas partes y a todas horas lo rodean.

La fatalidad que amenaza a los pueblos que sistemáticamente se apartan de la ruta de progreso, cae sobre Rusia como lluvia onerosa de desastres que abatan y anonadan el espíritu público, sin dejarlo la más remota esperanza de revivificación en que ya no es posible soñar porque falta para ello la fe que es aliento y la fuerza moral que es vida.

En las modernas luchas en que las ideas forjan los cerebros y moldean las inteligencias, en estas batallas del pensamiento en que la razón triunfa de todas las viejas tiranías, los vencedores son siempre aquellos que más se acercan al ideal de la paz, aún fecundada por el riego de la sangre y por el abono de las vidas.

No es el poder que abusa del ensañamiento vengativo el que más se aproxima a las simpatías de la popularidad, sino que el que se componetra de la benignidad y de la clemencia el que mayor arraigo adquiere en los pueblos y en los corazones.

Do ahí que el zar de Rusia, encerrado en su palacio de Tsarkoieselo para ocultarse a las miradas de sus polígrafos y exasperados súbditos, ofrezca un singular contraste con el Rey de España, aclamado por los parisenses, conquistando con sus ingenuas sonrisas la voluntad de quienes lo contemplan y llevando en su juventud todos los atractivos y todas las simpatías que acompañan al poder mayestático, cuando éste sabe ponerse en contacto con las muchedumbres por la afabilidad y la confianza.

¿Cómo extrañar, pues, que los atentados realizados en Rusia obligaron a Nicolás II a esconderse de su pueblo, mientras el atentado contra Alfonso XIII en París os para él la iniciación de una serie de ovaciones entusiastas y de aclamaciones y vítores delirantes de los que no son sus súbditos?

D. Benito Hermida

(POR TELÉGRAFO)
SU FALLECIMIENTO

SANTIAGO 3 (10:30 h.)

En su casa de Andoade falleció ayer el expeditado a Cortes D. Benito María Hermida. Contaba ochenta años de edad.

Mañana se verificará su entierro.

EL CORRESPONSAL.

Durante largos años y hasta hace muy pocos, fué el Sr. Hermida una de las personalidades más salientes de la política provincial, representando en diversas legislaturas el distrito de Arzúa. Últimamente fué senador por esta provincia.

Mandó en ella, en algún tiempo, con incontrastable poderío. Hoy carecía de fuerza política hasta en el propio Ayuntamiento de Touro, el último de sus baluartes. Esto le libra de dejar tras de sí los rencores que la lucha de los partidos acarrea. El rastro de las pasadas contiendas se ha desvanecido, y sólo queda la memoria del acaculado propietario rural que gozó entre sus colonos fama de generoso, del político que nunca recabó para él y los suyos favores que se tradujeron en mercedes económicas, del sagastino incondicional y consiguiente que tuvo en el difunto jefe del fusiónismo uno de sus mejores amigos, del luchador tenaz que se resistió, años y años, a ceder las posiciones conquistadas.

Descanse en paz.

DE REGRESO DE AMÉRICA

Llegada del "Dropesa"

Procedente de la América del Sur fondó ayer tarde en nuestro puerto el vapor correo *Oropesa*, perteneciente a la Compañía del Pacífico.

Durante el viaje de Montevideo a la Coruña falleció a bordo el camarero inglés N. C. Partington, a consecuencia de un infarto. Su cadáver fué arrojado al mar.

La patente del buque, expedida en Río Janeiro, acusa la existencia de peste bubónica en aquella capital.

Para la Coruña condujo el *Oropesa* 118 pasajeros, cuyos nombres damos a continuación:

Sres. D. Antonio Bermúdez, José Bermúdez, Ramón Fernández, Antonia Rodríguez y un hijo, Juan Castro Pérez, Nicancor Castro, Jesús Ares, B. N. de Oyarrieta, Amanda de Oyarrieta, Epifanio Besciro, Francisco Martínez, José Ares, Lorenzo Costa, Ramón Calvo, María Martínez, María Álvarez, José Díaz, Antonio Gil, Manuel Cañas, Josefa Arán, José Oliveira, Cándido Fortadi, Juan Díaz, Ramón Lestón, Cefirino Lógar, Manuel López, José Vidal, Jacinta Oliveira, Francisco

Castro, María Martínez, José Bello, Manuel Pómba, Manuel Oliveira, Dolores Buido, Francisco Castellor, Ramón Fareiro, Felipe Vázquez, Josefa Astray, José Rabaribas, Juan Caridad, Luis Freigiro, José Martínez, José Ferroiro, Constante Graño, Mariana Fornández, Josefa Martínez, Carmen Gendi, Josefa Rodríguez y una hija, Gregorio Hernández, Gabina Vaquero, Angel Gaita, Manuel Dios, Antonio Heleno, Antonio Núñez, Vicente Castri, Ignacio Orejón, Manuel Vázquez, José Villar, M. Prieto, Bonifacio Fuentes, Jesús González, Angel Enriquez, José Rodríguez, José Vasol, Manuel García, Ernesto Vasillano, José Creta, Jenaro Rodríguez, Serafin Bragaña, José Martínez, Josefa Castro, Alejandro Albin, Andrés Fernández, Manuel Alonso, Salomón Pómba, José Zurdo, Clotilde García, Luis Diéguez, Alfonso Latorre, José Alonso, Félix Rey, Francisco Suárez, Santiago y Roberto Fontana, Andrés Ruibal, Juan Borrazás, José Pérez, José Posso, Francisco Díaz y esposa, Encarnación Insua, Francisco, Micaela, Joaquina, Catalina y Manuela Galarrégui, Francisco Soto, Aquilino Barcia, señora y cuatro hijos, Ignacio Pérez, Carmen Pérez, Cecilia Pérez, Santiago Alonso y cinco camareros. Total, 118.

Ayer mismo por la tarde zarpó el *Oropesa* para La Pallice.

La Junta antituberculosa

Ayer tarde celebró sesión la junta directiva de la Asociación antituberculosa.

Se dió cuenta del estado en que se halla la recaudación pública, así como de algunas cartas recibidas exhortando de contribuir para la creación del Dispensario.

Respecto a la colocación de la primera piedra de este edificio no llegó a recaer resolución alguna. Trátase de ver si es posible verificar el acto en fecha que coincida con los festejos que la *Liga de Amigos* organiza para el mes de Agosto, si para entonces cuenta la Asociación con 10.000 pesetas además de las cedidas por la Diputación provincial.

El "Carlos V"

A la una de la tarde de ayer fondó en este puerto el crucero acorazado *Carlos V*, que como dijimos, viene en viaje de pruebas y se dirige a las Rías bajas para hacer ejercicios de cañón.

A las tres y media bajó a tierra el comandante del barco para cumplimentar al capitán general señor Rodríguez Bruzón y al gobernador militar señor Jaramillo. En estas visitas le acompañó el comandante de Marina de este puerto señor Fery.

Las citadas autoridades devolvieron hoy el saludo al comandante del *Carlos V*.

El buque permanecerá en la Coruña hasta el miércoles próximo, día en el cual zarpará para Muros, Villagarcía y Marín.

Hoy se concederá permiso para venir a tierra a la tripulación franca de servicio.

La huelga de carpinteros

Ayer por la mañana volvieron a reunirse en junta general los carpinteros huelguistas. La concurrencia fué numerosa.

Se adoptaron los siguientes acuerdos:

Volver a trabajar desde mañana en las obrinerías de la población, por haber concedido sus dueños la jornada de ocho horas a los obreros.

Resumir igualmente el trabajo en cuatro obras que se construyen en la Coruña y dos en las afueras, cuyos propietarios hicieron igual concesión.

Y a vistarse con los dueños de las fincas que se están edificando en la capital para proponerles la terminación de las mismas sin la intervención de los maestros, esto es, entendidos directamente los propietarios con la sociedad de carpinteros.

Se dió cuenta de que cinco compañeros huelguistas se habían ausentado para Villagarcía y Vigo, con objeto de trabajar en aquellas poblaciones.

También se participó a la asamblea que la Federación de trabajadores había enviado 101 pesetas que para el sostenimiento de la huelga le remitieron las sociedades de carpinteros de Santiago, Barcelona y Vich.

Y por último se acordó convocar a una junta general, que se celebrará mañana a las nueve de la mañana, con objeto de adoptar resoluciones de interés.

De Galicia

Ha sido nombrado vicecónsul de la República Argentina en Lugo, D. Domingo J. Villamil.

Regresaron de Madrid a Orense el gobernador civil de aquella provincia y el presidente de la Diputación señores García Vidal y Morrenza.

El jueves de la próxima semana debutará en Vigo la compañía dramática que dirige el actor Fuentes.

Los automovilistas vigueses D. Julio y don José Curbera y D. Cándido Otero salieron de Vigo en automóvil para Verín, desde donde seguirán viaje a la Puebla de Sanabria, Lugo y Coruña, regresando después a la ciudad de la Oliva.

Dicen de Santiago que el jueves se desbocó el caballo del carruaje que conducía al secretario del ayuntamiento de Conjo, Sr. Carrero, a su señora y dos hermanas políticas y a una niñera que llevaba en brazos a una criatura.

Todos ellos fueron despididos del carruaje, por haber chocado éste contra un poste del alumbrado eléctrico, resultando herido en la cabeza el Sr. Carrero y con ligeras contusiones los demás, excepto la niñera y el niño.

Por falta de recursos para marchar a Madrid, se han quedado en Lugo un apunador y una corista de la disuelta compañía de zarzuela de don Valentín García, los cuales se ven precisados a implorar la caridad pública.

Un obrero que había ido a bañarse en el Sil, en el lugar de Deate, Sobor, fué arrastrado por la corriente, pareciendo ahogado.

En el Masón del Viento fueron destruidas por un incendio las casdras donde estaban los caballos de uno de los coches que hacen el recorrido entre la Coruña y Santiago.

Un zagal de la empresa Ferrocarrilera

sultó con quemaduras en la cara.

Se han declarado en huelga los obreros canteros de Lugo.

Los patronos resistense a acceder a las peticiones de los obreros, por lo que se cree que habrá huelga para rato.

Es esperado en Vigo el vapor *Cap Roza*, a bordo del cual viaja el expresidente de la República Argentina, general Roca, que se dirige a París.

Los que mueren:

En Sada, la señorita Carmen Rubio Suciñeras.

En Santiago, la niña Julia Adelaida Díaz Colmeiro, hija del teniente de navío señor Díaz Zuzo.

En Santiago, el sobrestante municipal don Juan Couto Antelo.

Cosas de la calle

Lo que ayer le ha pasado a Pedro Santos le pasó muchas veces a otros tantos, y siempre es la causante una mujer que administra sin tino sus encantos, de sucesos iguales al de ayer.

Fuó por amor, fué por lograr su medio por lo que Lola le hizo caso a Pedro.

Fuera por lo que fuera, por sendos derechos ó torcidos, llegaron a encontrarse reunidos Pedro Santos y Lola la fruitera, que hicieron un golpe de dos niños, con el fin de vivir más divertidos, en los Rauceos de Vera.

Hasta aquí, como veis, aún no hay sucesos porque no ha sido Lola la primera ni Pedro fué el primero que hizo eso.

Desde hace algunos días creyó el galán notar ciertas miradas entre su amada y un señor cruzadas, que a tribuyó tan sólo a tonterías, haciendo a su consorte la justicia de tenerla por flit y sin malicia.

Signó Pedro en los brazos de su amor, porque cuando hay confianza la hay sin tasa, y siguió dando vueltas a la casa y haciendo cucameas al señor.

La cosa en tal estado, llegó a casa el amante confiado mucho antes de la hora en que suele esperarlo su señora.

Llamó cual de costumbre, para que le abra la mujer y alumbro, pero tan sólo el eco repitió en lontananza el golpe seco.

Llama otra vez más fuerte, vuelve luego a llamar, pero es en vano; da con el pie, cansada ya la mano; dentro reina el silencio de la muerte.

Acude a los porrazos el sereno, opina que no ocurre nada bueno, logran entre los dos abrir la puerta y, una vez que fué abierta, el incauto sufrió un escalofrío al ver que el aposento está vacío, sin amante mujer, sin mobiliario, sin ropas de vestir ni de diario, sin cucharas, sin copas, sin un plato; por faltar todo hasta faltaba el gato.

El pobre Pedro se arrancaba el pelo y, tras de meditar por largo rato, dijo al guardia a guisa de consuelo:

—Esto Fabio, ¡ay dolor! que ves ahora, te pasa a ti por no tener señora; sé, pues, cauto y prudente y cádate otra vez completamente, pues son de poca dura los matrimonios que no arregla el cura.

SALVAJE ATENTADO

(POR TELÉGRAFO)
Una mujer martirizada

FERROL 3 (10 h.)

Noticias de Fene que en aquel pueblecillo se cometió un salvaje atentado.

Aprovechando la oscuridad de la noche varios mozos sorprendieron a una mujer viuda, conocida por Dolores la Montera, que por la carretera se dirigía a su casa.

Después de sujetarla fuertemente, parece que trataron de violarla, y como la mujer se resistió con valentía, los feroces salvajes la martirizaron horriblemente produciéndole varias contusiones.

De tan bárbaro suceso se dió cuenta al Juzgado.

EL CORRESPONSAL.

UN NAUFRAGIO

El gobernador civil recibió ayer un telegrama del alcaide de Ortigueira dándole cuenta de que a la entrada de aquella ría zozobró la lancha *Esperanza*, que se dedicaba al tráfico de cabotaje entre la Coruña y los puertos de la costa.

La *Esperanza* iba tripulada por Antonio Piñero Seoane y José Curado, los cuales perecieron ahogados.

El primero era soltero y el segundo casado y deja tres hijos de corta edad.

En "Germinal"

Una conferencia

Accediendo a los deseos expresados por algunos obreros, el elocuente orador republicano Sr. Nougés dará el lunes próximo, a las ocho y media de la noche, en el Centro de Estudios Sociales *Germinal*, una conferencia sobre las Cooperaciones obreras.

Con tal motivo el Sr. Nougés aplazará su regreso veintio y cuatro horas.

A la conferencia concurrirá numeroso público.

Crónica judicial

VEREDICTO ABSOLUTORIO

Continuó ayer en la sección primera el juicio de la causa instruida en el Juzgado de Carballo contra Antonio Fernández Martínez, alias *Cuco*, por homicidio de Esteban José Mariño y Mariño.

La sesión de la mañana la invirtió el abogado Sr. Casás con su discurso de defensa.

Por la tarde hizo el resumen de los debates el presidente de la sección de Derecho señor Arraz y pronunció el Jurado su veredicto, un veredicto de inculpabilidad conforme con las pretensiones del defensor.

En vista de lo cual la Sala dictó sentencia absolviendo al procesado y declarando las costas de oficio.

El *Cuco*, al salir de la cárcel, habrá echado seguramente la gorra al aire y gritado, como en la romería famosa, ¡*Ei, Ardañal!*

UN ABOGADO DE POBRES.

ENRIQUE BORRÁS



GACETILLA TEATRAL

EL MÍSTICO

Es imposible dar, a hora avanzada, una impresión meditada de la función de ayer. Basta para tratar de ello consignar que quizá no hemos oído en nuestro teatro una ovación que pueda compararse a la ayer tributada a Enrique Borrás. Cuando al final de los actos, de los párrafos, y de las frases, el público en masa aplaudía y aclamaba, cuando al acabarse la representación no se cansaba de hacer alzar el telón, era preciso un esfuerzo para convencerse de que aquel era el público de nuestro pueblo, de ordinario reservado y frío, el de que dijo hace muchos años D. Julián Romea que tenía romperse los cuantos aplaudiendo. Lo de ayer era aplaudir, gritar, aclamar, era todo cuanto una colectividad puede hacer para mostrar entusiasmo.

Conveníamos en que todo ello era merecido. El actor y la obra son de categoría que justifica todos los aplausos.

Digamos dos palabras del drama en primer término para hablar luego de cómo fué representado.

El drama comienza a desenvolverse en la humilde rectoría de un pueblecillo de la montaña.

Con el rector, un pacífico y virtuoso anciano encanecido en la cura de almas y con la hermana de éste, que toca en los linderos de la ancianidad, viven dos jóvenes: Ramón y Marta, sobrinos ambos del sacerdote.

Ramón es hijo de la hermana del rector y Marta es huérfana.

Unidos desde la niñez, los dos jóvenes se profanan cariño de hermanos, que en la adolescencia se convierte en amor. Pero víctimas de distintos temperamentos que determinan opuestas aspiraciones, en tanto que Marta sueña con los sentimientos que se cifran en el hombre amado, como suprema felicidad de la vida, Ramón experimenta una vocación irresistible que le llama a consagrar su existencia a la religión, haciéndole ver en el amor divino la única ventura.

La visita del obispo de la diócesis a la humilde rectoría acrecienta los afeos místicos del muchacho, y las palabras del Evangelio en boca del ministro de Dios convierten su anhelo en fervor incontrastable, del que no llega a hacerle desistir el amor que profesa a Marta.

Para la joven, que no participa de estas exquisiciones del sentimiento místico y que en el amor solo ve una unión dichosa, la decisión de su primo constituye el derrumbamiento de la felicidad soñada.

Cediendo a impulsos de su temperamento, Marta, al renunciar al amor que cifraba en el joven, sueña con otro amor como su espíritu le desea. Marta sucumbe a las ansias de querer y ser querida.

En el segundo acto, Ramón es sacerdote, y de Marta se sabe que huýó de la aldea en busca del amor que esperaba y que creyendo haberlo encontrado, ha caído en los brazos de un hombre que después la abandonó con el fruto de sus efímeros amores.

El padre Ramón es el prototipo del sacerdote cristiano que inspirándose en las predicaciones de Jesús, todo lo sacrifica si bien ejeno. Vive con humildad rayana en la pobreza, porque lo poco que posee lo reparte entre los menesterosos.

La amargura que el convencimiento de que los demás no son como él, le produce, no legra hacerle vacilar un punto, pero si ocasiona la dolencia moral que pronto ha de convertirse en enfermedad física, a lo cual no deja de contribuir la interpretación que a su caridad dan cuantos le rodean. Miguel, un obrero que por celos cometió un crimen y purgó su delito, al salir de él y encontrarse desamparado le pide protección, y Marta, abandonada por su amante, también le pide auxilio.

El cuenta con la caridad humana para prestárselo a ambos, pero al encontrarse con que el egoísmo de los que dicen practicar las doctrinas de Cristo se lo niega, resuelve comparir con ellos su casa y su pobreza.

La maledicencia clava en él sus dientes y hasta el propio obispo reproba su conducta.

A aumentar el dolor que esto produce en el ánimo del sacerdote contribuye su propia madre que censura también su conducta, sobre todo cuando averigua que Miguel y Marta se quieren, por lo cual pretende que su hijo arrojado a ésta de casa.

Ramón se niega a esta pretensión y su madre se decide a abandonar.

Por si esto no bastase el secretario del obispo se presenta en casa de Ramón para decirle que Su Ilustrísima no aprueba la protección

de que hace objeto a la joven y los consejos que procure por dar motivo a la murmuración, haciéndole comprender que atribuye a torpes motivos lo que el sacerdote hace.

Marta y Miguel, noticiosos de lo que ocurre, resuelven el conflicto marchándose y dejando solo al sacerdote cuyas penas agravan la dolencia moral que sufre y determinan el agotamiento de sus energías físicas.

Al fin muere, no sin gozar en el terrible trance la ventura de ver junto a él a Marta, que tampoco ha conseguido esta vez la felicidad, puesto que el hombre en quien la ciberba ha muerto en defensa de sus ideales libertarios, dejándola doblemente desamparada y después de sufrir segunda vez el mismo desengaño, pues Miguel, como Ramón, era un místico que amaba únicamente su quimera, el amor universal solo que entendido de una manera terrena.

Como se ve, el drama de Santiago Ruasñol es triste. Una gran impresión de melancolía se desprende de él. Pero esa melancolía es toda realidad.

No es posible juzgar una obra como esa aplicándole el criterio habitual del arte en el teatro. Hay en ella demasiado de fondo, de trascendental, de profunda, y gravemente humano, para que le pidamos amenidades, encantos y atractivos que suelen ser por sí solos la suprema razón de existir de toda una literatura teatral y que, habitualmente, son exigidos por el público para no pasarse la noche bozando.

El místico es un drama sincero y claro, perteneciente a ese noble género del arte, entre nosotros apenas practicado todavía, que desdén las habilidades, que prescinde sistemáticamente de las triquiñuelas con que se subyuga al público haciéndole pasar el rato. El místico, historia real de un sacerdote famoso, según la crónica cuenta, presenta el problema de un alma verdaderamente pura, verdaderamente cristiana, que, por lo mismo, vive en constante pugna con los que se llaman tales y no tienen de la divina palabra más que la forma tergiversada, pero ni un átomo del espíritu que la alienta e inflama.

El cristiano quiere hacer el bien y tropieza con las impurezas de la realidad, quiere amar a los desdichados y cae en las garras de la maledicencia, quiere imitar la suprema bondad y sólo logra concitar contra sí todos los ánimos y quedarse al fin solo y abandonado. La caridad oficial, la caridad mundana, la devoción palabretera e hipocrita y el egoísmo humano malogran todos sus generosos planes.

Y entonces el cristiano, ya sin más esperanza que en el cielo, declina y muere, con el corazón destruido. Su figura no puede ser más hermosa ni más humana.

Hermosa y humana también es la de Marta, pobre mujer que pide a la vida el calor de un cariño intenso, y que fatalmente da, primero en el que la abandona por su vocación religiosa, después en el otro iluminado, el que la deja sola por perseguir su ideal rebelde y guerrero de redención humana.

En general la obra, cualesquiera que sean los defectos de factura que puedan ponerse, quizá más en homenaje a la rutina que a la verdad del arte, es una hermosa página de belleza honda, intensa, profundamente humana y real. Su belleza no está en tales o cuales artificios, está en la sincera y sobria relación de unos sucesos y en la exacta pintura de unos caracteres que creemos reconocer en otros que nos encontramos a cada paso.

El símbolo de verdad, de sinceridad, de pureza moral, es indudablemente muy bello y muy grande. Y para que nada le falte, está expresado en un lenguaje cuya galanura no pierde un solo momento su sobriedad.

El místico es un drama que huele a pino y a abeto, como los que vienen del Norte. Trae el sello de ese intelectualismo grave, hondo, un poco sombrío, que caracteriza la labor del autor de *El pueblo gris*. Pero aún cayendo sobre nosotros, espíritus meridionales, mal preparados para digerir estos manjares, acostumbrados a pedir al teatro una amenidad constante, un poco frívolos acaso, ese drama impresiona al público muy en lo hondo y produce una sensación de belleza imborrable.

De ejecución... ¡Qué decir de la labor de Borrás! Imaginamos un hombre de cara movible, de fisiología expresiva, de figura fuertemente plástica, de finas manos sutiles y aéreas, con una maravillosa voz llena sonora, cuyas modulaciones suben y bajan en todos los tonos, dando a cada frase, a cada idea, la expresión exactamente adecuada, haciendo magistralmente retrocesos y pausas, sonriendo ó llorando a voluntad, sin dramatizar teatralmente la hermosa voz ni un solo instante, ni descomponer, ni aun en los más trágicos, el cuerpo con los ademanes.

Imagínoslo oyendo, con recogimiento arre-
bado, á los que le hablan de lo alto, luchando
contra sus sentimientos humanos con exalta-
ción mística, acariciando á su madre con la
voz, con las manos, con la mirada, suplican-
do, encrespándose ante los egotistas, predican-
do á los altos y á los bajos y en todas esas fa-
ses, expresando con todo el cuerpo y comple-
tando la dicción con el soberano manejo de
unas manos que parecen hablar por sí solas,
manos animadas.

Imagínoslo así, y os habréis imaginado á
Borrás, con sus frases matizadas, sus versos
salidos de un corazón en delirio místico, sus
actitudes perfectas, su figura sacerdotal, su
muerte espantosa, de aterradora perfección,
que queda clavada en el ánimo y que los mé-
dicos calificaban anoche de muerte real, ab-
soluta, hasta con la lividez de la faces. ¡Os
explicáis ahora el tremendo estrépito de los
aplausos y los bravos?

Cuanto nos figuráramos, cuanto hemos di-
cho en elogio de Borrás, es menos aún de lo
que él hizo ayer en realidad.

El resto de la compañía, en la parte que
ayer vimos, nos pareció muy agradable.

Por de pronto, la señora Rocca (María) y la
señorita Catalá son dos mujeres muy guapas
y eso ya es un punto de vista bastante intere-
sante.

Tanto ellas como los demás señores y señoras
compusieron muy discretamente el cuadro.

La presentación buena, salvo las barbas
de los dos pobres que no hablan, y que pare-
cían muñecos de los que se tiran las pelotas
que les tiran los chicos jugando.

El teatro llenísimo literalmente en butacas,
donde estaban muchas personas distinguidas,
predominando las señoras y señoritas, lleno
en anfiteatros y localidades altas, y flojo en
palcos.

La encantadora Rosario Pino se presentará
el martes ó el miércoles con Catalina, de La
vedad.

Anoche presenciaba la representación des-
de un palco.

Hoy Tierra baja, que según la fama, es la
obra maestra de Borrás.

VIAJEROS

Hoy saldrá para Oviedo con objeto de girar
allí una visita de inspección, el ingeniero jefe
de la región agronómica D. Manuel García y
García.

Hállase en la Coruña el banquero de
Corcubión D. Manuel Miñones.

Saló para Padrón el presidente de la
Diputación provincial D. Ramón Tojo Pérez.

También saló para Lugo el exalcalde
de Pamplona D. Joaquín Viñes.

Se espera hoy en la Coruña, de regreso
de Madrid, el presidente de la Audiencia don
Pedro Higuera y Sabater.

Encuéntrase entre nosotros el senador
del Reino D. Justo Martínez.

En el vapor Oropesa salieron ayer para
Londres la señora viuda de Rowstron y su
hija Irene.

Mañana saldrá para sus posesiones de
Arzúa, con su distinguida familia, el exdiputa-
do provincial D. Benito Mella Gayoso.

Uno de estos días saldrá de Boimorto
para Madrid, el elocuente diputado á Cortes
D. Juan Vázquez de Mella.

Nuevo teatro en Vigo

Mañana comenzarán en Vigo las obras de
construcción de un teatro de verano, que se
levantará en el Relleno de Vigo, el cual se
inaugurará el 1.º de Julio próximo con una
compañía de zarzuela chica.

El actual terreno cercado servirá además
para el teatro, para un elegante pabellón
que construirá allí el Casino con objeto de
destinarlo á las reuniones que celebre en el
estío.

Proyéctase construir también un skatin-
ring al estilo de los que hay en Madrid y que
en Vigo, donde van tomando gran desarrollo
los sports, promete ofrecer grandes atractivos
para los aficionados al higiénico ejercicio de
patinar.

DE FERROL

La trata de blancas
Muy pronto quedará establecido en la casa
número 186 de la calle de María el Patronato
real de la Asociación de la trata de blancas.

La presidenta, la distinguida señora de Lo-
sada Segura, telegrafió ayer á la Reina, por
mediación de la condesa de Aguilera de Inestri-
llas, felicitándola por haber salido liso don
Alfonso XIII del atentado de París.

Igual despacho dirigió á la Infanta Isabel.

La excursión republicana
A la una de la tarde saldrá mañana para
esa capital la excursión republicana que ha
de asistir al mitin.

Harán el viaje en el vapor Arés.

De la excursión formarán parte comisiones
de concejales republicanos, junta directiva
del centro y de la juventud y comisiones de
los comités de Neda, Cobas y Serantes.

El general Boado
El capitán de navío de primera clase don
Leopoldo Boado, ayudante de S. M. el Rey,
que desde hace días se encuentra en esta ciu-
dad, envió respetuosos telegramas á la Reina

y al Rey felicitándole por haber salido liso
el joven monarca.

EL CORRESPONSAL.

8 Junio, 1905.

LOS REPUBLICANOS

EL MITIN DE HOY

Hoy á las nueve de la noche se celebrará en
el Teatro Circo Emilia Pardo Bazán el mitin
regional republicano anunciado, para protes-
tar contra la prolongada clausura de las
Cortes.

Presidirá el acto el consecuente demócrata
D. Segundo Moreno Barcia, quien hará la pre-
sentación de los diputados del partido republicano
Zulueta, Nougues y Trevijano.

Hablarán éstos, el periodista vigués señor
Quintas en nombre de la juventud republicana
y un representante por cada provincia gallega.

La entrada, como ya hemos dicho, es por
invitación.

Asistirá como delegado del gobernador civil,
el inspector de policía Sr. Montoya.

A la una de la tarde se servirá en el pabellón
central del mercado de la Plaza de Lugo, el
banquete con que se obsequiará á los dipu-
tados de la minoría que desde anteaer son
nuestros huéspedes.

Los comensales, según hemos indicado, as-
cenden á 200.

Para concurrir á ambos actos llegaron ayer
algunos representantes del partido republicano
en Galicia.

Hoy se esperan mucho más.

En el vapor Arés vendrá un contingente de
300 ferrolanos que llegarán aquí al mediodía.

Ayer tarde, después de comer, estuvieron
los señores Zulueta, Nougues y Trevijano en
el Casino Republicano, en donde se les obse-
guó con café, licoreo y cigarros.

A su entrada en aquel centro político fueron
saludados por sus correligionarios, que les
esperaban en crecido número, con una es-
trondosa salva de aplausos.

Después, en varios carruajes y acompaña-
dos de las más significadas personas del repu-
blicanismo coruñés, recorrieron las afueras
de la población, realizando además por mar
una excursión á Santa Cruz.

Tiros en una romería

Al terminar la romería celebrada el jueves
en la parroquia de Sárdoma, cerca de Vigo,
se promovió un altercado que degeneró en
verdadera batalla campal.

La reyerta fué motivada por cuestión de fal-
das, cruzándose muchos tiros entre los con-
tendientes.

Varios artilleros víronse acometidos por
un grupo de paisanos, teniendo que hacer uso
de los machetes para defenderse.

El pánico que se produjo entre las personas
que allí se hallaban fué indescriptible.

Resultaron varios heridos, algunos de ellos
de gravedad.

La guardia civil hizo algunas prisiones.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Landro, de Vi-
vero, en lastre, y Oropesa, de Valparaíso y
Lisboa, con carga general.

Se despacharon el Vizcaya, para Villagar-
cia, y el Oropesa, para La Pallice, con carga
general.

El vapor correo francés La Champagne, que
saló de este puerto el 23 de Mayo último, lle-
gó á la Habana sin novedad el 2 del actual á
las once de la mañana.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 4 de Junio de
1905.—SALA DE LO CIVIL.—Ribadeso: D. José
Espineira Freire con doña Concepción Serrano
Araujo, sobre reivindicación de bienes.

Licenciado García Ramos.—Corcubión: don
Juan Rial con don Cándido E. Domínguez,
sobre acumulación de autos. Licenciado Mar-
tínez Fontana.—Coruña: doña Dolores Gon-
zález con don Eduardo González, sobre nulidad
de un contrato. Licenciado Linares.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.
—Carballo: contra Ramón Quintela Carballido,
por incendio. Licenciado García Ramos.

Sección segunda.—Ferrol: contra Manuel
Soto Bello, por robo. Licenciado Rodríguez
Díaz. Estas dos causas se verán ante el tribu-
nal del Jurado.

José Fernández Iglesias y José Martínez y
Martínez, procesados por estaña en causa del
Juzgado de la Coruña, han sido condenados á
la pena de dos meses y un día de arresto ma-
yor cada uno.

Se condenó á Jesús Bujeiro N., alias Gallar-
do, á cuatro y un día de arresto mayor, en
virtud de causa que se le siguió en el Juzgado
de Corcubión por hurto.

La junta local de prisiones acordó designar
á los vocales D. Eugenio Varela Portal y don
Federico Barbeito para girar los visitas se-
manales á la cárcel durante el corriente mes.

HUELGA DE BOTEROS

A la llegada del vapor inglés Oropesa pro-
cedente de la América del Sur, originose ayer
tarde en la bahía una huelga de boteros.

Varias veces hemos dado cuenta de los abu-
sos que boteros y fondistas cometían á bordo
de los buques que conducen pasaje para la
Coruña, asaltándoles por todos lados en el
afán de llevar á sus lanchas ó hospedajes las
personas que desembarcan en nuestro puerto.

En más de una ocasión se vió precisado el
director de la estación sanitaria Sr. Suárez de
Centi, á imponer correctivos á los que toma-
do el barco por asalto subían á bordo antes de
que el reconocimiento de la patente y viese si había
peligro de enfermedades que pudieran conta-
giarse.

Ayer tarde ordenó el Sr. Suárez que interin
el referido examen no se verificaba, se prohibe-
se terminantemente la subida á bordo del
buque, singularmente á fondistas y boteros.

A los últimos parciales arbitraria la dis-
posición del Director de Sanidad, y decidieron
no conducir á tierra ningún pasajero de los
que traía el Oropesa.

En vista de esto se dió conocimiento de lo
que ocurría á la casa consignataria y ésta
envió al costado del buque un lanchón en el
cual desembarcó el pasaje, solucionándose así
el conflicto.

LA CRISIS AGRARIA

Cebadas y salvados

El señor delegado de Hacienda de esta pro-
vincia nos interesa en atento B. L. M. la pu-
blicación de un telegrama, relativo á los pre-
cios de las cebadas y salvados, que le dirige la
subsecretaría del Ministerio de Hacienda y
que dice lo siguiente:

«Consultado por este Ministerio á presiden-
te Asociación fabricantes harinas de Barcelo-
na don Juan Pascual, sobre las condiciones
en que podrán ponerse aquí, en Madrid y en
otros puntos á que afecta la crisis agraria los
100 kilos de cebada, manifiesta respecto á este
extremo que los tenedores de las harinas, las
mismas las ceden de veintidós pesetas cien-
ta y cinco céntimos y veintidós veinticinco los
100 kilos, puestos sobre vagón Barcelona. De
esta á Madrid paga de portes treinta y tres
pesetas tonelada, respecto salvados acerca de
cuya reducción de precios se hicieron indica-
ciones á dicha casa, manifiesta que tiene im-
portantes existencias y que puestos de acor-
do cedería de 16 á 20 pesetas los 100 kilos se-
gún clase, puestos estación ó muelle Barcelo-
na.—En cuestión pedidos y muestras pueden
entenderse los interesados directamente con
dicha Asociación.»

Crónica general

Un nuevo invento de Tesla
Al fin Mr. Nikola Tesla, después de un lar-
go aislamiento en su torre de experimentos de
Wardenslyff, en Long Island (Estados Uni-
dos), ha roto su silencio para pedir una nueva
patente por un nuevo invento.

De las especificaciones dadas por Tesla para
obtenerlo, aparece que ha estado enviando
oscilaciones eléctricas á través de la tierra
por medio de un poderoso transformador, con
un extremo del cable secundario en tierra y
el otro en un elevado disco de metal, tal vez
en el colosal pararrayos que existe en el
aire de su torre. Le ha inducido á hacerlo así el
haber observado que las descargas eléctricas
producen ondas eléctricas ó oscilaciones en
el terreno, que varía en longitud de 25 á 70
metros.

Su aparato produce ondas de esta misma
clase que recorren grandes distancias, y no
sólo transmiten mensajes, sino que regulan
ó accionan aparatos para otros objetivos, ta-
les como la indicación de la hora en un obser-
vatorio y determinan la situación y distancia
de los cuerpos y el rumbo y velocidad de un
buque en la mar.

Según esta patente, las ondas eléctricas se
dirigen á distintas partes de la tierra y allí se
reflejan hacia atrás sobre sí mismas, produ-
ciendo por interferencia series de ondas esta-
cionarias con crestas y simas, en círculos
paralelos á la placa en tierra de donde proce-
den. Imprimido sobre la tierra dos ó más
oscilaciones de diferente longitud de onda, se
puede dar origen á una onda resonante esta-
cionaria que se puede hacer recorrer con pe-
queña velocidad por todo el globo. Para acre-
centar el efecto de estas ondas resonantes ha
inventado un delicado aparato receptor, que
consiste en un condensador cargado desde
tierra y que descarga á través de un aparato
inductor.

En cualquier parte del globo puede hallarse
por cálculos matemáticos la longitud de una
onda resonante estacionaria, y se puede cal-
cular la distancia al lugar de origen de las
ondas calculadas.

De este modo un buque puede hallar su la-
titud, su longitud, la hora de á bordo, etc.

Con varios generadores en localidades ele-
gadas, el globo entero puede ser subdividido
en diferentes zonas de actividad eléctrica y
deducir importantísimos datos de la observa-
ción de esta clase de ondas.

Nuevas boyas de amarre
Los norteamericanos acaban de experimen-
tar un nuevo procedimiento de anclar boyas,
faros flotantes, puertos de amarre, etc., con la
mayor solidez y firmeza.

Para ello se valen de un disco de hierro
fundido, del diámetro conveniente, que en su

centro lleva un agujero de unos 40 milímetros,
y al rededor dos ó tres fuertes anillas de hier-
ro bien incrustadas en la fundición, y cuyo
objeto es poder amarrar en ellos las cadenas.

Para anclar esos discos en el fondo del mar se
le cuelga de una cadena que pasa por uno de
los anillos y en el agujero del centro se ajusta
un tubo de hierro que por la parte superior
termina en otro de materia flexible, cuya ex-
tremidad se pone en comunicación con una
bomba impulsora, instalada en una chisla.

Puesto en su lugar el disco, si se hace fun-
cionar la bomba, la corriente de agua aboca
el fondo submarino por debajo del disco y éste
se hunde rápidamente hasta la profundidad
que se busca, unos diez metros, por ejemplo.

Se retira enseguida el tubo, y las materias
tenaces puestas en movimiento por la corrien-
te de agua, se depositan rápidamente y no lar-
dan en llenar el hueco por encima del disco
que de este modo se encuentra completamente
enterrado.

En las pruebas efectuadas, un remolcador,
amarrado á una boya anclada con un disco
enterrado una hora antes no consiguió alterar
en lo más mínimo dicho amarre no obstante
hacer girar su hélice durante 21 minutos á
la velocidad de 120 vueltas.

Lo notable del procedimiento es que á pesar
de la resistencia extraordinaria que ofrece, es
sumamente fácil desenterrar el disco cuando
se quiere, practicando la operación en senti-
do inverso, esto es, haciendo descender sobre
el sitio donde está el disco, otro con el tubo de
la bomba impulsora, que escarba el fango del
fondo hasta descubrir el disco primitivo que
de este modo se extrae con la mayor facilidad.

Exámenes

Escuela Superior de Comercio

NOTACIONES Y EJERCICIOS DE ARITMÉTICA Y
GEOMETRÍA.—Sobresaliente: Antonio López Casanegra.—Notable: Elodia Fernández López.

—Aprobados: Manuel Vázquez Salgado, Enri-
que Batán Rodríguez, Germán Bermúdez de
Castro, Luis Mosquera Wais y Juan Piñero
Mosquera.

GRAMÁTICA DE LA LENGUA CASTELLANA.—
Sobresaliente: Elodia Fernández López.—No-
table: Antonia López Casanegra.

FRANCÉS (lectura y traducción)—Sobresaliente: Elodia Fernández López.—Notables: Manuel Vázquez Salgado, Andrés Aznar Cou-
to y Enrique Batán Rodríguez.—Aprobados: Luis Carnerero Barbado, Ricardo Carnerero Barbado y Valentín Parada Carballo.

CALIGRAFÍA.—Sobresaliente: Elodia Fernández López, Luis Rey García y Santiago Casal Rey.—Notable: Ricardo Carnerero Barbado.—Aprobados: Angel Amillo Vallejo, Manuel Lorenzo Rodríguez, Manuel Vázquez Salgado, Melchor Arévalo Pardo, Antonio Alor Tarrago, Manuel Martínez Combo, Isidro Conde Núñez y Luis Carnerero Barbado.

Exámenes para el lunes 5.—Física, Química ó Historia natural, Lengua francesa 1.º y 2.º curso á las nueve, Mecanografía á las cuatro de la tarde.

Idem martes 6.—Lengua inglesa 1.º y 2.º curso, Aritmética, Algebra y Cálculo mercantil, Geografía general ó Historia de España.

Lo que resta de la escuadra rusa

Está comprobado que los rusos han perdido
sus mejores barcos en la batalla librada con
la escuadra de almirante Togo.

¿Cuáles son las fuerzas navales con que
cuenta Rusia después de este nuevo desastre?
En el Extremo Oriente, aparte de los buques
de la escuadra del Báltico que han podido es-
capar, no existen más que el Rossia, crucero
acorazado, y el Bogalyr, crucero protegido,
los cuales forman toda la escuadra de Viadi-
vostok, pues el Gramofon fué á pique hace
poco al hacer una salida de aquel puerto.

En la última batalla desapareció completa-
mente la escuadra de Nobogoff; de sus cinco
barcos, tres fueron echados á pique y los otros
dos cayeron en poder del enemigo.

De la escuadra de Rodjstvensky y parece ha-
berse salvado un acorazado del tipo del Borodino, otros dos de menor valor y cuatro cru-
ceros protegidos.

En Rusia se viene formando desde hace al-
gun tiempo otra escuadra, la cuarta, la cual,
comprados los contratapederos, tendrán
58.000 toneladas, 253 cañones y 42 tubos lan-
zatorpedos. Se han dado órdenes para que
esté lista á mediados de este mes.

He aquí algunas noticias respecto á los
principales barcos de esta escuadra:

Acorazados.—Emperador Pablo I, no está
completamente terminado; tiene 16.630 tonela-
das, mide 139 metros de largo y 25 de ancho;
posee tres máquinas de triple expansión que
desarrollan una fuerza de 18.000 caballos, con
una velocidad de 18 millas; la artillería se
compone de cuatro cañones de 12 pulgadas, 12
de ocho y 54 cañones de tiro rápido, más cuatro
tubos lanzatorpedos. Su tripulación es de
750 hombres. Slava, del tipo del Borodino; des-
plaza 13.510 toneladas y tiene 113-10 metros de
largo y 23-18 de ancho; sus tres máquinas de
triple expansión le permiten desarrollar una
fuerza de 16.000 caballos y una velocidad de
18 millas; la artillería comprende cuatro ca-
ñones de 30 centímetros, 12 de 15, 20 de 10 y
25 cañones ligeros, además de seis tubos lan-
zatorpedos, dos de ellos submarinos; fué bota-
do en 1903. Su tripulación es de 740 hombres.
Alejandro II es un acorazado de tipo antiguo

fué terminado en 1890; mide 100-40 metros de
largo y 20-64 de ancho, con un desplazamiento
de 9.927 toneladas y su velocidad es de 16-12
millas; la artillería se compone de dos caño-
nes de 12 pulgadas, cuatro de nueve, ocho de
seis y 14 cañones ligeros y cinco tubos lan-
zatorpedos. La tripulación es de 604 hombres.
Crucero acorazado.—El Pamgat Azoon fué
construido en 1860; desplaza 6.675 toneladas;
mide 116-10 metros de largo y su velocidad es
de 19 millas y la artillería comprende dos ca-
ñones de ocho pulgadas y 13 de seis, más 17
cañones ligeros y siete tubos lanzatorpedos.
Su tripulación es de 525 hombres.

Crucero protegido.—El Amiral Kornioff es
también un barco antiguo; mide 108-10 metros
de largo y desplaza 5.800 toneladas; alcanza
escasamente una velocidad de 14 millas; tiene
17 cañones y una tripulación de 247.

Tales son las únicas fuerzas navales que
restan á Rusia, incapaces de luchar contra la
armada japonesa.

Crónica local

El juez municipal de Outes ofició ayer al
gobernador civil denunciándole que una turba
de mozalbetes de Noya le impidió desem-
barcar el día 30 de Mayo en el muelle de
aquella villa, á donde se dirigía para ejercer
funciones propias de su cargo, viéndose obli-
gado á retroceder en el bota que lo conducía,
para que no lo hiriesen con alguna de las
muchas piedras que sobre él arrojaron.

Se ha abierto el pago de los haberes de Ma-
yo y material del primer semestre, á los
maestros de los partidos de Botanzos, Carballo,
Corcubión y Ortigueira.

De siete á nueve de la tarde ejecutará hoy
en el paseo de Méndez Núñez la banda de Is-
abel la Católica, el siguiente programa:

—Mús. recuerdos, pasodoble, Juarranz; La Can-
doris, polka, Sánchez; Azul, wals boston,
Worsley; Danza macabra, poema sinfónico,
Saint Saens; Vamos á festa, muineira, J. S.;
En Liesse, pasodoble, Turine.

El gobernador civil impuso ayer 500 pesetas
de multa á D. Jacinto Barreiro Mosquera,
comerciante de Enfesa, por haber organizado
un baile público en la carretera.

Le ha sido denegado al rector de la parro-
quia de Teo el permiso que había solicitado
para celebrar un baile en aquel punto el día
12 del corriente.

Han sido autorizados los ayuntamientos de
Mazaricos y Oleiros para imponer arbitrios
extraordinarios con objeto de enjugar los dé-
ficits que resultan de sus respectivos presu-
puestos.

Durante la semana entrante corresponde
inspeccionar los servicios del Asilo al concejal
Sr. Mosquera, y los del Maceo y los fiela-
tos de consumos al Sr. Suárez Frigo.

Para el debido informe, se trasladó á la Co-
misión provincial la alzada interpuesta por
D. Juan Nime contra una resolución del
Ayuntamiento de Noya, que le obliga á des-
alojar la casa número 36 de la calle de Fe-
rreiro.

En el mercado de cereales verificado ayer
en el Campo de la Leña se cotizó el forrado de
habichuelas á 7 pesetas y el de maíz á 4-50.

La Junta de salvamento de naufragos, que
se reunió ayer, no llegó á adoptar acuerdo al-
guno, limitándose á cambiar impresiones
acerca de la marcha de la misma.

La Comisión provincial acordó devolver la
finanza que había constituido D. Rosendo Pon-
te Valle para responder del suministro de ví-
veres y combustible á los establecimientos
provinciales de beneficencia de Santiago, du-
rante 1904.

Según ayer hemos dicho, mañana á las cuatro
de la tarde se reunirán en el salón bajo
de la Casa-Ayuntamiento todos los socios ac-
cionistas del gremio de comestibles que tra-
tan de constituir una cooperativa panificadora,
para elegir junta directiva y demás cargos
anexos á la misma y tratar de otros asuntos
de interés.

La benemérita de esta comandancia ocupó
un revólver y un cuchillo al joven vecino del
Portazgo, Lucas Zapata Farina.

Juan de Dios López, preso en la cárcel de la
Coruña, ha sido destinado al pnsal de Ocaña.

Ayer fueron quemados en la retorta de la
fábrica del gas 39 kilos de carne de cardo que
estaba atacada de cisticercos.

Por promover un escándalo ayer tarde jun-
to á los muelles de la Aduana, fueron condu-
cidas á la prevención Eloisa Sixto y otra mu-
jer conocida por Carmen la Alta.

Por los médicos señores Paradela y Aspa,
auxiliados del practicante señor Vegas, se
practicó á las seis de la tarde de ayer la an-
topsis al cadáver del infortunado anciano Ma-

A. MATHEY

EL PASADO DE UNA MUJER

SEGUNDA PARTE

EL REY DE LOS MENDIGOS

—No es eso solo—añadió Rohegrise so-
portando con inocencia la extraña mirada
que Mad. Liébert fijaba en él.

—¿Qué más podía hacer?
—Casi nada. Suprimida la hija, suprimir
también al padre.

Hubo un murmullo general y como un
estremecimiento en las señoras que le es-
cuchaban.

—¿Cómo es eso?
—De una manera muy sencilla... un re-
lámpago de genio y de audacia... Véase si
no... El desgraciado se hallaba continua-
mente en un estado de exaltación fácil de
comprender, reclamó su hijo en el mismo
domicilio de su querida... esta llamó en su
auxilio, declaró que no le conocía, que era
un loco que había querido violentarla, etc.
Mi pintor polaco perdió la cabeza... sufrió
un acceso de fobres y fué encerrado como
atacado de enagenación mental.

—¿Pero no está loco?
—¡No! Unicamente ha perdido un poco la
memoria.

De todas las bocas salió un grito de in-
dignación.

—¡Qué horror!
—Ya hace veinte años—continuó Rohe-
grise—que el desgraciado está agonizando.

—¡Es una osea abominable!
—¡Es un cuento!
—¡Es una historia!
—¿Y esperas curarle?
—¡Lo espero!
—¿Y quién os ha referido todo eso?...

—¡Eh!
—¿Se acuerda pues?
—¡De todo!<

En el Campoamor, caído en la tarde del viernes desde el tejado de su casa en la calle de Atocha alta.

El tren correo de ayer llegó a la Coruña con una hora y veinte minutos de retraso.

El alcalde de Noya telegrafió al gobernador civil comunicándole que se ha restablecido por completo el orden en aquella villa y que los pescadores han vuelto a la normalidad.

En la entusiasta sociedad Liceo Heráclito, se celebrará esta noche un baile que promete estar tan animado como los anteriores.

Se concedió autorización al dueño del Nuevo Café de Madrid para dar una serie de conciertos nocturnos en aquel local.

Pasó a informe de la Comisión provincial el recurso de alzada interpuesto por don Manuel Iglesias contra un acuerdo del Ayuntamiento de Ames por el cual se le ordenó que se abstenga de cultivar el terreno de la finca «Agra de Riveira»...

Se concedió el ingreso provisional de los dementes Manuel Losada, Dolores Rodríguez y Juan Puento, en el manicomio de Conjo.

La arrendataria de contribuciones de esta provincia ha nombrado a D. Vicente Rey Acosta agente ejecutivo auxiliar con ejercicio en la segunda zona de Noya, que comprende los pueblos de Boiro, Puebla y Riveira.

El gobernador civil ha dispuesto la busca y captura de los inscriptos de marinería Antonio Rey Saavedra, natural de Casas (Murgoa); Agustín Juan Melia Leira, de Fene; Bernardo Rodríguez Fornos, de Séselle (Ares); y José Antonio Rey Hevia, de Cedeira; este último prófugo de Marina.

Por la administración de Hacienda de esta provincia se envió al gobernador civil, para publicar en el Boletín oficial, un edicto anunciando que durante el mes de Julio próximo deben renovarse las juntas periciales y comisiones de evaluación en todos los Ayuntamientos.

Procedente de París y habiendo recorrido Madrid y otras poblaciones importantes, llegó a esta plaza, donde permanecerá hasta el día 7, Sr. de León, que comprará, a precios elevadísimos, brillantes, perlas y esmeraldas.

Fuera remedios mentira; paso, paso a la verdad; calvos, de Stakanowitch solo la loción probad.

De venta en las principales peluquerías.

Caseosas: Pídanse y exíjase en los cafés, kioscos y tiendas de ultramarinos la marca registrada de la caseosa encorchada de fresa, limón, frambuesa, zarza, piña de Cuba, sidra espumosa, groch inglés, grosella y cognac Champagne, de la acreditada y antigua fábrica de Santa Margarita...

Lechería moderna, Fuente de San Andrés 26. A las nueve leche suiza y holandesa. Desde las diez leche de ganado escocés del país. A 40 céntimos litro.

Comprador de alhajas. Precedente de Madrid llegó a esta población el conocido comprador D. José Trobo, donde permanecerá hasta el día 6 del corriente.

El Ligor del Polo es a la dentadura lo que la vacuna a la viruela. Luego el que sufre de la boca es un abandonado, un sucio, mejor dicho, un suicida, pues la base de la vida está en la nutrición, y sin una robusta dentadura no hay masticación perfecta, ni tranquila digestión.

Todas las noches en el Café de Madrid, de nueve a doce, grandes conciertos vocal e instrumental por el terceto franco-español que dirige el Sr. Castillo.

TELEGRAMAS (De nuestro servicio especial)

Manifestaciones de Besada. - Previsión del Gobierno. MADRID 3 (13'30 h.)

El ministro de la Gobernación, Sr. Besada, hablando con los periodistas, calificó de disparatado el suponer que haya relación alguna entre el atentado de París y los supuestos trabajos revolucionarios de carlistas y republicanos.

Declaró que el Gobierno vive prevenido y que sabría reprimir cualquier intento revolucionario que se preparase.

La guerra ruso-japonesa. La guardia imperial aminorada. MADRID 3 (10'15 h.)

Telegrafían de Petersburgo que en la noche del miércoles se aminoró la guardia del palacio imperial de Tsarkoieselo, actual residencia de los zares.

Los aminorados intentaron invadir el palacio, pero los jefes lograron imponerse, consiguiendo que volvieran a prestar servicio, sin que hubiese habido consecuencias desagradables.

Actividad de los japoneses. - La ofensiva. MADRID 3 (11'45 h.)

El general Linievitch telegrafía al czar que se nota extraordinaria actividad en las vanguardias japonesas.

Parece que el general Oyama se prepara para tomar muy en breve la ofensiva.

Invasión de kunguesas. MADRID 3 (11'45 h.)

Aumentan las bandas de kunguesas en la Manchuria, los cuales hacen frecuentes incursiones en el campo ruso, atacándolos por sorpresa.

Las tropas moscovitas han tenido sensiblas bajas en estos encuentros.

Libertad de Nebogatoff. MADRID 3 (19'30 h.)

Un despacho de Tokio anuncia que el Gobierno japonés ha ordenado que sea puesto en libertad el almirante Nebogatoff, con objeto de que éste pueda relatar al emperador de Rusia la magnitud del desastre sufrido por la flota moscovita.

El viaje del rey EN PARIS. El regreso a España. MADRID 3 (3 h.)

Dicen de París que está ya decidido que el regreso del rey a España se verifique por mar.

Banquete a los concejales madrileños. MADRID 3 (3 h.)

El municipio de París obsequiará mañana con un banquete a los representantes del ayuntamiento de Madrid que se hallan en la capital de Francia con motivo del viaje del rey.

En honor de los representantes comerciales. MADRID 3 (10'30 h.)

Los representantes comerciales de España están siendo agasajados en París.

Las fiestas con que se les ha obsequiado han resultado brillantísimas y muy fraternales.

Organizaron expediciones a Sevres y Versalles, a las que asistieron todos ellos.

Ayer obsequiaron con un banquete de cuatrocientos cubiertos.

En Saint Cloud organizó una fiesta de automóviles a la que fueron invitados.

Anoche celebró en el Teatro de la Opera una función de gala en honor de los representantes.

Cantóse la ópera Armida.

Hoy por la tarde habrá recepción en el Ayuntamiento.

Por la noche obsequiará con un banquete en el Grand Hotel.

Este banquete es costeado por los comerciantes franceses.

Los delegados del Fomento del Trabajo nacional no asistirán por marchar hoy a Manchester.

En nombre de los catalanes concurrirá el Sr. Monegal.

El rey a Viena. MADRID 3 (15'45 h.)

Esta mañana marchó el rey a Viena para asistir a las maniobras militares.

Le acompañaron Mr. Loubet y el infante D. Carlos.

En el trayecto fueron calurosamente aclamados.

Hoy acompaña al rey en su expedición a Viena.

Lo que dice Besada. MADRID 3 (13'45 h.)

El ministro de la Gobernación Sr. Besada dijo hoy a los periodistas que carece de nuevas noticias relacionadas con el atentado.

Insistió el ministro en creer que el complot no se ha fraguado en España ni que los autores son españoles.

Tampoco cree que las bombas hayan sido fabricadas en Barcelona ni en Varsovia.

Dice que los anarquistas Vallina, Navarro y Harrey tienen domicilio conocido en París.

Añadió que a estos individuos se les prendió como medida de previsión.

Otro «Te Deum». MADRID 3 (14'15 h.)

El próximo miércoles se celebrará un solemne Te Deum en la iglesia de San Francisco el Grande, en acción de gracias por haber salido el rey ileso del atentado.

Asistirán todos los prelados que se hallan en Madrid.

Un sermón del P. Oliver. MADRID 3 (14'15 h.)

El Universo dice que el P. Oliver, en la novena a la Virgen que en la iglesia de San Ginés se celebraba el pasado miércoles, pidió a la Virgen que protegiese la vida de D. Alfonso, que se hallaba en el extranjero, quizá roado de las aschanzas de sus enemigos.

Añade que al terminar su plática pidió el P. Oliver a los fieles que solicitasen la intercesión de la Virgen para que velase por la vida del rey.

Una broma de mal género. MADRID 3 (19'30 h.)

Los periódicos de París hablan hoy del supuesto hallazgo de objetos sospechosos en la calle de Richelieu.

Esta noticia no se ha confirmado, pues se trata de una broma de mal género.

Más detenciones. MADRID 3 (19'30 h.)

Hoy fueron detenidos otros cuatro anarquistas por creérselos complicados en el atentado.

Inspección ocular. - En busca de explosivos. - Vallina reconocido. MADRID 3 (19'30 h.)

El juez, acompañado del anarquista Vallina, fué a buscar las bombas que éste decía habían sido escondidas en el parque de Viroflay.

Después de mucho reconocer se encontraron dos periódicos anarquistas españoles los cuales presentaban señas evidentes de haber contenido objetos explosivos.

Vallina manifestó que dudaba si las habían retirado.

Afirmó que Ferraz las había enterrado.

Dijo que después de terminada esta operación marcharon Ferraz y él a comprar comestibles en una tienda próxima.

Conducido Vallina a la tienda citada, el dueño le reconoció, diciendo que iba acompañado por otro individuo cuyas señas coincidían con las de Ferraz.

La manifestación de simpatía a Francia. MADRID 3 (20'30 h.)

Verifícase esta tarde la anunciada manifestación de simpatía a Francia.

Gran fábrica y taller de mármoles DE FERNAS Y HERMANOS

Panteones, lápidas, cruces, pilas y todo lo concerniente al ramo.

El balance del Banco. MADRID 4 (0'10 h.)

Según el balance semanal del Banco de España, durante la última semana aumentaron las existencias en oro 144.339 pesetas, y la plata 3.455.576.

Disminuyeron los billetes 4.521.100.

Bombas en Barcelona. Hallazgo de una caja con explosivos. MADRID 3 (17'45 h.)

En los alrededores de Barcelona fué hallada una caja que contenía dos bombas explosivas. Una de ellas parece que está cargada.

La caja, con los explosivos, fué puesta a disposición del juez del distrito de la Universidad.

Este fue remitido al parque de artillería para que sean reconocidas.

Por consecuencia de este hallazgo realizábase activas pesquisas por la policía.

Guárdase absoluta reserva sobre estos trabajos.

Anarquistas procesados. - ¿Un complot? MADRID 3 (19'30 h.)

Telegrafían de Barcelona que han sido declarados procesados los anarquistas Torres, Bernadas, Sierra y Picoret, que se hallan presos en aquella capital.

Se les acusa del delito de fabricación de bombas.

El juez tomó hoy declaración a los procesados.

La extrema denucia que se ejerce por las autoridades impide dar otros detalles de este asunto.

Parece que está comprobada la existencia de un complot fraguado por los anarquistas de Barcelona, el cual ha fracasado por la activa vigilancia que las autoridades ejercían sobre algunos significados libertarios.

Notas útiles. Índice religioso.

Santos de hoy. - Saturnina y Quirico. Santos de mañana. - Bonifacio y Doroteo.

Cultos. Parroquia de San Jorge. - Mes consagrado al corazón de Jesús. El ejercicio al anochecer después del Santo Rosario.

El día 5 de principio a la misma hora la novena del glorioso San Antonio de Padua.

Capilla del Hospicio. - La archicofradía de la Santa Agrada del Señor celebra sus cultos mensuales hoy domingo 4 del actual.

La misa de comunión a las siete y el vespertino, con S. D. M. expuesto, a las cuatro y media.

Parroquia de San Nicolás. - Mañana, 5 del corriente, dará principio en esta iglesia la novena del milagroso San Antonio de Padua.

Todos los días, a las once de la mañana (hora local), habrá misa rogada a expensas de una devota leyéndose a su conclusión la novena y al toque de oraciones, des pues del Santo Rosario, se volverá a rezar dicha novena.

Movimiento de población. Día 3. - Nacimientos: Concepción Vidal Hermida. Defunciones: Gilberto Carballo Lorea, seis años (meningitis gripal); José Corbeira, 28 meses (bronco neumonía); María Grisbo Castro, 38 años (congestión cerebral); y Manuela Dios, ocho meses (bronquitis).

Matrimonios: José Alfaro Roy con Jerónima Petronila Rey, Juan González Fernández con Antonia Trillo Conchado y José María Vázquez con Antonia Díaz Tovar.

Alfonso

Tiene el gusto de poner en conocimiento de su escogida y numerosa clientela y del público en general que ha abierto una fábrica de gasosas y agua de Seltz, montada con los aparatos más modernos de esta industria.

Con el fin de poder servir sus productos en inmejorables condiciones ha obtenido la exclusividad para el uso del sifón higiénico, denominado así por tener el grifo con el interior de porcelana, evitando de este modo el contacto del líquido con el metal, cuya marca obtuvo el GRAN PREMIO en la EXPOSICION DE HIGIENE de París, el año 1900.

Se elaborarán gasosas de piña, limón, naranja, tamarindo, anana, grosella, fresa, zarzaparrilla y otras varias.

El servicio se hará a domicilio, sin limitación de cantidad y los que deseen ser servidos en esta forma pueden hacer los encargos en el Kiosko Alfonso situado en el Paseo de Méndez Núñez.

ESPECIALIDADES. - Espumosas Neclar-soda. - El día 8 del corriente empezarán a servirse en el citado Kiosko los exquisitos espumosos o refrescos ingleses.

Agua alcalina. - Bicarbonato sódico elaborada bajo la dirección del doctor don Fernando Vicente. - Dirección facultativa: Alcalá 18, Madrid.

Esta especialidad por sus excelentes condiciones como agua de mesa, han tenido gran aceptación en toda España, y especialmente en Madrid.

Exclusiva para la venta de dichas aguas en la Coruña: Fábrica de gasosas y agua de Seltz Alfonso.

Preces para el servicio a domicilio: Gasosas de todas las clases, boteliche, 0'15 céntimos; ídem de ídem ídem, media botella, 0'25; agua de Seltz, sifón de un litro de capacidad, 0'25; aguas alcalinas, sifón de medio litro de capacidad, 0'25.

MEDICO LOSADA ARGIBAY: Siete años práctica Hospital Santiago. Consulta especialidad niños de 10 a 12. Damas, 8. - Duplicado - 1.º

Vacunación de ternera. Trató de la tuberculosis. Orzán 64.

J. Canela Leiro MEDICO EN CIRUJANO Especialista en enfermedades de la Mujer. Consulta general: de 11 a 1. Consulta especial para las enfermedades de la Mujer: de 3 a 5. CALLE REAL, N.º 23, SEGUNDO PISO

GRANGEL FAURE MEDICO CIRUJANO. Consulta de diez a doce. - Nuevo tratamiento de la tuberculosis. JUANA DE VEGA, 35, 2.º

CURACION DE LOS NIÑOS. - Tos de los niños: Coqueluche, Catarro de los niños, etc., etc.; se cura radicalmente con el Sulfato de Ferruginoso. Frasco, una peseta. - De venta en todas las farmacias, y en Ferrol, señora viuda de Barreiro é hijos y don José San Román.

Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Bozcanas.

CERVEZA marca OSIRIS CASADO HERMANOS Y COMPAÑIA La Coruña. La preferencia que el público viene dispensando a esta marca, es el mejor elogio que de ella se puede hacer. Los médicos la recomiendan a las comidas, facilita la digestión y es una bebida refrescante y nutritiva; no contiene alcohol.

De venta en todos los cafés, fondas, kioscos y establecimientos de bebidas. DEPÓSITO: JUANA DE VEGA, 16, BAJO LA CORUÑA

Catres metálicos desde 30 reales, jergones desde 40 reales, enrejados para alambros y objetos de alambre los más baratos en la fábrica Panaderos número 6. Casa de los pájaros.

Se alquila una casa de quinta en el mejor sitio de Vilaboa con huerta espaciosa y jardín. Razón: Sanchez Bregua, 6, 1.º

PIANO extranjero nuevo. - Muy barato. J. de Vega, 33 principal, Izquierda.

Baños viejos de Carbollo. - Temporada de Junio a 15 de Septiembre. - Aguas y baños sódico-sulfurosos. - Excelente servicio de fonda por el nuevo arrendatario M. Alvarez.

20.000 pesetas en primera hipoteca, se facilitan. Informar al procurador Sr. Amor Mellán, Angeles, 5.

Barberos: Se vende el mobiliario completo para establecer una buena barbería, al contado ó a plazos. - Informar en San Agustín, 5, bajo.

Consulta de la vista DOCTOR GRADAILLE CANTÓN GRANDE, 13 10 12 m. - Obreros, 12 m. - Fobros, 2 t.

ALFARERIA, MANUEL VILLAR BABIO. - Comento Espada, calas, yesos, azulejos, cañerías, sifones, va sos, waterclosets, y todo lo concerniente al ramo. Orzán 72. - Coruña.

Carburo de Calcio DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CARBUROS METÁLICOS FÁBRICA DE CORCUBIÓN (FINDO) Superior rendimiento garantizado Más de 300 litros de GAS ACETILENO por kilogramo PRECIOS CORRIENTES Por cantidades inferiores a 1.000 kilogramos: pesetas 50 los 100 kilogramos. De 1.000 kilogramos en adelante: pesetas 450 los 1.000 kilogramos. Partidas superiores condiciones excepcionales. Peso neto, enase gratis. Existencia en depósito todo el año. PEDIDOS A MARINA, 28, BAJO. - J. MOLINA. - REAL, 42, SEGUNDO

Congreso eucarístico

La inauguración. - El representante de España. MADRID 3 (11'45 h.)

En Roma se ha inaugurado el Congreso internacional eucarístico.

El acto revistió gran solemnidad.

Estuvieron representadas todas las naciones.

El representante de España Sr. Taltavull, pronunció un elocuente discurso, siendo ovacionado.

Entre los congresistas reina grandísimo entusiasmo.

La "Gaceta"

La rehabilitación de los maestros. - Los créditos de Ultramar. - Un nombramiento. MADRID 3 (10'30 h.)

Publica hoy la Gaceta las disposiciones siguientes:

Real orden disponiendo que no se conceda la rehabilitación del nombramiento de los maestros que no se posesionen de sus cargos en el término legal.

Otra referente a la justificación de personalidad para cobrar los créditos de Ultramar. Nombra profesor de matemáticas del Instituto de Lugo a don Luciano Fernández y Fernández.

El ganado español

Prohibición del ayuntamiento de Lisboa. MADRID 3 (11'45 h.)

Telegrafían de Lisboa que el ayuntamiento de aquella capital ha prohibido la matanza de ganado vacuno español, infringiendo el tratado hispano-portugués.

Esta determinación causa graves perjuicios a los negociantes españoles y portugueses.

Los ganaderos españoles entablarán una reclamación ante su Gobierno para que sea derogada aquella prohibición.

Varias noticias

Los obreros panaderos. MADRID 3 (13'45 h.)

Una comisión de obreros panaderos visitó hoy al ministro de la Gobernación, Sr. Besada, para pedirle que autorizase la reapertura de la sociedad.

El ministro les contestó que sólo incumba al juez decretar la reapertura.

El proyecto de la Casa de Correos. MADRID 3 (13'45 h.)

Los arquitectos despacharon hoy un infor-

